

在中国医师节到来之际

致以节日祝贺和诚挚慰问 习近平向广大医务工作者

新华社北京8月18日电 在中国医师节到来之际,中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平代表党中央,向全国广大医务工作者致以节日的祝贺和诚挚的慰问。

习近平指出,广大医务工作者是推动卫生健康事业发展的中坚力量。新冠肺炎疫情发生以来,广大医务工作者牢记党和人民重托,义无反顾冲上疫情防控第一线,同时间赛跑,与病魔较量,顽强拼搏、日夜奋战,为抗击疫情付出了艰苦努力、作出了重大贡献,彰显了敬佑生命、救死扶伤、甘于奉献、大爱无疆的崇高精神,赢得了党和人民高度评价。

习近平强调,广大医务工作者要坚持人民至上、生命至上,崇尚医德、钻研医术、秉持医风、勇担重任,努力促进医学进步,为建设健康中国、增进人民健康福祉作出新贡献。各级党委和政府、全社会都要关心爱护医务工作者,弘扬先进事迹,加强业务培训,支持开拓创新,帮助解决困难,推动在全社会广泛形成尊医重卫的良好氛围。

我的侨乡·我的家①

开栏的话

新中国成立70多年来,尤其是进入新时代以来,中华大地发生了翻天覆地的变化。作为6000万海外华侨华人的故乡,侨乡寄托着海外华侨华人的乡愁,如今也绽放出别样的风采。

侨乡遍布中华大地。其中,广东、福建、浙江、云南、广西、海南等省份,是中国的传统侨乡大省。本报选取一批著名侨乡,组织记者深入侨乡的城乡、村镇,进行扎实、细致的实地采访,以生动、鲜活的笔触,描写新时代侨乡的新变化、新面貌。

自今日起,本报推出“我的侨乡·我的家”系列报道,敬请关注!



保山“小记者”争着晒家乡

本报记者 严瑜

最近,云南《保山日报》编辑部又收到不少特别的来稿。

“我的家乡坐落在连绵起伏的山间,这里溪水潺潺,鸟儿啼鸣,花朵喷香,空气清新,待客热情,天气常晴!当然最不能忘记的当属这里的桑葚啦!”这是保山第九中学八年级的“小记者”王乙丞发来的“通讯”。王乙丞的家乡——保山市隆阳区西邑乡被称作“桑葚之乡”,每年仲夏都会举行盛大的桑葚节。

今年,受新冠肺炎疫情影响,桑葚节未能如期开办,但家乡那抹浓郁的紫红色是王乙丞心中不变的最美风景。这名“小记者”在来稿中充满期待地写道:“我坚信,明年的桑葚会更大更红更甜,桑葚节也定会热闹非凡!”

西邑乡西邑小学的“小记者”王晓婕发来的是一张“新闻照片”:远山衬托之下,一栋栋黑瓦黄墙的簇新楼房整齐排列。仔细瞧,楼前绿植挺立,不少屋顶上还装了太阳能板。那是她和家人前阵子住进的易地搬迁小区。疫情的阴霾正在逐渐消散,王晓婕与家人的幸福生活从崭新的家园启航了!

每隔一段时间,这些文字透着稚气的“通讯”,或是技巧略显青涩的照片,会刊登在《保山日报》上,并通过报社的微信公众号、手机客户端,推送给更多读者。从2015年9月至今,已有近500名保山市的小学生化身“党报小记者”,采写600多篇图文作品,用纯真童眼见证家乡发展。

“我们大人之间聊天,有时会听到人说,我真不知道我的家乡好在哪里。为什么?因为他习惯了拿老眼光盯着不如意的事。那么,在孩子们的眼中,家乡到底变了没?”

5年前,《保山日报》社新媒体编辑部主任赵剑带着这个疑问,向报社提议创办“党报小记者站”。这位喜欢扎在孩子堆里的“老顽童”觉得,答案或许会不一样。

提议很快被采纳。2015年下半年,首批4个小记者站“开张”了,分设在隆阳区与

昌宁县的4所乡镇小学,有的紧邻波涛汹涌的怒江,有的背靠绵延苍翠的茶山,有的坐落在咖香四溢的“中国咖啡第一村”,有的藏身于满目绿意的滇西最大蚕桑基地。

在保山坝子四周的高山大壑间穿行一番,便不难发现,这些小记者站所在的乡镇“境遇”相似:它们皆因高山环绕、大江穿行,有着令人闻之向往、观之惊叹的绝美风光;又因高山封闭、大江阻隔,过去许多年深陷贫穷的泥潭,迈不开发展的步子。走出大山,成了当地人摆脱贫困的唯一办法。

位于隆阳区西南部的潞江坝,便是这样一块曾被“捆住手脚”的土地。如今,高黎贡山依旧巍峨耸立,怒江激湍仍然肆意奔流。而当一篇篇稚嫩笔头写下的“报道”从那里陆续传来,赵剑惊喜地发现,曾让老一辈人绝望的景象早已不见,希望的小苗正在一颗颗幼小的心灵中奋力生长。

潞江镇小平田明德小学四年级“小记者”宝寿童在“来稿”中这样夸赞自己的家乡:“它是大地与太阳拥吻的地方,一年四季瓜果飘香,头顶香蕉,脚踩菠萝。”

同校五年级“小记者”曲培颖告诉读者,在“被长长怒江环抱着”的潞江坝,“走到哪里都能听到愉快的歌声笑声”。尤其是到了春天,“爸爸开着拖拉机将收获的咖啡车地拉出去,生性活泼的妈妈高兴得不是唱就是笑”。

潞江坝为何大变样?潞江镇小平田明德小学六年级“小记者”帕建圆试着作答:“这里无时无刻不体现着‘人无我有、人有我优、人优我特、人特我奇’的区位优势和资源优势。享誉世界的潞江小粒咖啡在这里成长壮大;蜚声海外的白胡椒、优质荔枝、龙眼博得了众多商家的青睐……”

原来,潞江坝走出“深闺”,与大山外面的世界“接轨”了!

近年来,保山脱贫攻坚深度发力,交通扶贫扎实推进。至2019年底,全市75个乡镇956个建制村通硬化路、通邮、通客车率均达100%,建成美丽公路县乡道840公

里,县城高速“能通全通”加快。过去建制村通路不通车、晴通雨阻的状况得到彻底改善。

随着保龙高速公路建成通车,潞江坝作为其中的一个重要节点,搭上了“顺风车”,开始在怒江两岸搞起经济林果规模种植。很快,怒江东岸,1500多亩火龙果基地铺陈开来,一片红火。有了好营生,山头上的人家在政府的帮助下,纷纷搬到了江边平整的坝子上。

坝子位于山脚,气候温热,土地肥沃,满地生机。有人种咖啡豆,有人经营果园,还有人试水旅游业。机会一个接着一个,潞江坝的日子一天好过一天。难怪宝寿童自豪地说:“我的家乡怎能不让我喜爱呢?”

逢山开道,遇水搭桥。路通了、宽了,对保山这个地处横断山脉深处的侨乡而言,不仅意味着山顶与山脚的距离从数天跋涉缩短为一两小时车程,更意味着山里山外不再是相互隔绝的两个世界。沿着一条条修葺一新的公路,新鲜事物、发展机会不断涌进来,激活了与潞江坝一样藏于崇山峻岭之中的大小坝子,也点亮了村寨里那一双双闪亮的童真眼睛。

越来越多的“童言童语”“童眼童心”,从一个“小记者站”飞出,迫不及待地想告诉人们,家乡的变化几乎每天都在发生。

会摄影的小男孩,看到自己就读的村小引进了新鲜玩意儿,便发来“新闻照片”:放学后,同学们舍不得回家,顶着一张张好奇的小脸,抢着与新来的机器人“小伙伴”互动;

爱自拍的小女孩,看到家乡西邑的桑园结果了,便跑进翠绿的桑丛中,咬着一粒紫红的桑葚,拍下自己甜甜的笑。

手巧的孩子,从小玩泥巴,便照着自己家的模样捏了个泥塑:方方正正的院子里,有妈妈精心喂养的一头小牛,还有爸爸新买的一辆汽车。

许多城里的“小记者”也加入进来,与山里的“小同事”们一起观察、采风,一起

记录、讲述。

去年暑假,保山市实验小学的“小记者”罗泽融到妈妈下乡的扶贫点“蹲”了一个多月。在昌宁县的一座小山村,这名六年级的小姑娘跟着妈妈一起赶集、走访贫困家庭,还与村里同龄的“老乐”“小意”两姐妹成了好朋友。

回家后,罗泽融将这段难忘的经历写进了“报道”中:集市是生机勃勃的——村里的苗族女孩,服饰总是“那么艳丽夺目,就像盛装出席舞会的公主,象征着她们对美好生活的向往之情”;人们都在努力生活——因为父母在外省打工挣钱,“老乐”就像一个“小妈妈”,“时时关心呵护着妹妹,她对妹妹的爱深深地打动了我。我打心底佩服‘老乐’的本事”。

“看变化、看发展。山里的孩子看出了自然之美,生发出生存自信;城里的孩子看出了奋斗之美,体悟到劳动价值。”赵剑欣慰地发现,孩子们在观察家乡变化的同时,也在悄然成长。

变化不只与孩子们有关。许多常年忙碌在基层的扶贫干部,看完这些充满童真的作品,嘴角忍不住弯起一抹笑:“透过孩子们的眼睛看脱贫,我们的工作不经意间变得轻松了、愉快了,感觉更有干劲了!”

如今,14座“小记者站”遍布保山各县,“小记者”们供稿热情不减。2020年,保山市将实现全面脱贫,并加紧建设云南对外开放高地。

“家乡一直在变化,并且一定还会有无数变化。等着听‘小记者’们讲更多的保山新故事吧!”赵剑充满期待。

图①:保山市隆阳区西邑乡举办桑葚节时,人们身穿少数民族服饰在桑葚园里合影。 杨吉摄

图②:西邑乡西邑小学小记者拍摄的易地搬迁小区。 王晓婕摄

图③:西邑乡举办桑葚节时,一名女童手拿桑葚。 刘晓静摄

深圳,四十不惑再出发

刘少华

北纬22度,年平均气温23℃,深圳处在一道炎热的城市带上。但这座城市被视作热土,却不是因为温度,而是始终如一、热火朝天的干劲。

这是一座被党和人民寄予厚望的城市。中共十八大后,习近平总书记离京考察调研的第一站就是深圳;2018年10月,改革开放40周年之际,总书记再次来到深圳,向世界宣示中国改革不停顿、开放不止步。而人民对深圳的期许,直接体现为一代又一代年轻人将这里视作梦想之地,直到现在,深圳市人口平均年龄也只有33岁。

这个8月,深圳迎来两个时间节点:深圳特区成立40周年,《中共中央 国务院关于支持深圳建设中国特色社会主义先行示范区的意见》发布一周年。在时间的长轴上,第一个节点让人想到城市出发的时刻,第二个节点让人回忆城市再出发的时刻。

40年对深圳来说,是从无到有的一段传奇经历。一批批建设者用世人瞩目的“深圳速度”和“深圳模式”,将一个小渔村变成了一座“充满魅力、动力、活力、创新力的国际化创新型城市”。

过去一年对深圳来说,则是在新时代二次创业。《意见》明确设立目标,“朝着建设中国特色社会主义先行示范区的方向前行,努力创建社会主义现代化强国的城市范例”。具体来说,2025年成为现代化国际化创新型城市,2035年成为社会主义现代化强国的城市范例,21世纪中叶成为全

球标杆城市。

从当年探索改革开放道路,到如今建设中国特色社会主义先行示范区,时代总在赋予深圳全新的历史使命,而深圳始终以勇争第一的心态答卷。看历史,从试水经济领域改革,到全面深化改革向纵深推进,深圳已经创造了1000多项全国“第一”。展望未来,深圳追求的不再是“单项冠军”,而是要做全方位、各领域的“全能冠军”。

今年,新冠肺炎疫情带来的严峻考验和复杂多变的国内外环境,让不惑之年的深圳备受考验。这座城市展现出强大的韧

性,交出了让人满意的答卷。上半年生产总值实现正增长,新举措层出不穷,在《意见》给出的高质量发展高地、法治城市示范、城市文明典范、民生幸福标杆和可持续发展先锋五大战略定位上,深圳均有突破,起步不凡。

要解决的问题当然还有很多。比如,经济实力虽强,但土地资源紧张,生活成本高企。再如,巨头企业扎堆,给中小企业发展带来机遇同时更带来挑战。

如今的深圳,“三区叠加”,既是深圳经济特区,又是粤港澳大湾区中心城市,

还是社会主义先行示范区。这给了城市战略机遇,凭借“三区叠加”带来的驱动效应,深圳完全有能力推动改革开放战略向纵深发展,全面提升改革开放质量和水平,努力加大深化改革“试验田”和对外开放“窗口”的示范意义。

中国古语说,四十不惑。即将迎来40周岁的深圳特区,自然已经是成熟的城市。但才出发一年的“先行示范区”,却依然是新兴事物。深圳有再出发的勇气,对整个国家来说都是一股振奋人心的力量——这是“先行示范区”题中应有之义。

(作者为本报评论员)



本栏目主持人: 陈振凯